
A vasúti talpfák készítésével 
kapcsolatos tervezési munkálatok 

í r ta : Plauder Nándor. 

A m. kir államvasutak talpfaszükséglete az elmúlt négy 
esztendő alatt, — a hivatalosan közzétett versenytárgyalási ada
tok szerint — a következőképpen alakult: 

1929-ben 675.000 drb talpfa és 4930 m 3 váltótalpfa 
1930-ban 411.000 „ „ „ 1970 m 3 

1931-ben 344.000 „ „ „ 3370 m 3 

1932-ben 512.000 „ „ „ 4040 m 3 

A közölt talpfaszükséglettel szemben Csonkamagyarország 
erdőgazdaságai és talpfatermelő cégei 1930-ban 900.000 drb-t, 
1931-ben 778.311 drb-t, 1932-ben 868.706 drb hazai származású 
talpfát ajánlottak fel. Váltótalpfánál, csak az utolsó 2 év adatait 
közölve: 1931-ben a szükséglet 3370 m3-el szemben 12.000 m3 

tisztán hazai származású. 1932-ben 4040 m3-el szemben 11.487 m 3 

majdnem kizárólagosan magyarországi származású váltótalpfára 
tettek ajánlatot. A felajánlott mennyiségek világosan mutatják, 
hogy a MÁV és a többi vasúttársaság összes szükségletét ki tudja 
elégíteni hazai származású fából. 

Az utolsó, 1932. évben a MÁV a meghirdetett 512.000 drb 
talpfa és 4040 m s váltótalpfával szemben beszerzett 506.220 drb 
talpfát és 5050 m* váltótalpfát, összesen 2,375.455 P értékben, 
ebből az összegből a hazai erdőgazdaságok és cégek 2,297.475 P 
értékben kaptak megrendelést. 

A közölt statisztikai adatokból láthatjuk, hogy a vasúti 
talpfa termelése a mai viszonyok között is igen jelentős jövedelmi 

Megjegyzés: A statisztikai adatokat a Magy. Faipar és Fakereske-
'delmi c, szaklap 1931. és 32. évfolyamaiból vettem át. 



forrása az erdőgazdaságoknak. így talán nem lesz érdektelen, ha a 
talpfakészítéssel kapcsolatos tervezési munkálatokat ismertetem. 
A talpfakészítésnél is, mint minden más választéknál az a cél 
kell. hogy vezesse az erdőgazdát, hogy lehető legkisebb termelési 
költségek mellett minél nagyobb kihozatali százalékot érjen el 
nemcsak mennyiségileg, hanem minőség tekintetében is. 

A legkisebb termelési költség előfeltétele a munkabérek ol
csósága mellett, a készítéshez használt munkaszerszámok —eset
leg gépek — helyes megválasztása és főleg a munka menetének 
célszerű szervezése. Ez a kérdés azonban inkább az időtanulmá
nyok (Zeitstudien) körébe tartozik, amiért is itt ezzel bővebben 
nem foglalkozom.1 

Kétségtelen, hogy a legkisebb termelési költség elérése mel
lett elsőrendű törekvés a kihozatali százalék emelése. Legnagyobb 
kihozatalt akkor érünk el, ha a készítendő választékhoz úgy vá
lasztjuk meg a szükséges faátmérőt, hogy belőle minél több tiszta 
árut hozhassunk ki, azaz minél kisebb legyen a termelési apadék. 

ÍÍ A vasúti talpfák készítésénél minőség, alak és méret tekin
tetében mindig az illető vasúttársaság szabványai irányadók. 
A m. kir. államvasutak által 1927-ben kiadott, — a bükk és 
tölgy közbenső és váltótalpfákra vonatkozó — szabványok sze
rint jelenleg a következő keresztmetszeti alakok és méretek van
nak használatban. 

Alak tekintetében a közbenső talpfák keresztmetszete lehet 
téglalap, ötszög és hatszög. Az ötszög és hatszög keresztmetszetű 

ÉieséKí. Kéttompaélű. Egytompaélű. 
1. sz. aora. 

talpfák vastagsági oldala sík részének, v-nek legkisebb mé
rete légszáraz állapotban keményfáknál 3 cm. Az egytompaélű 

. 1 Dr. vitéz Török Béla adjunktussal egyetemben a közel jövőben a 
talpfakészítésre is kiterjesztjük sorozatos időtanulmányi vizsgálatainkat. 



talpfáknál a tompaélnek a szélesség síkjába eső vetülete „gs" a 
szabványok szerint az alsó szélesség 115-nél nem lehet nagyobb, 
tehát a felső szélességi oldal sík része ^ > 0 -8-sa. 

A váltótalpfák keresztmetszeti alakja többnyire téglalap, 
vagy esetleg hatszög, ez utóbbi esetben, mint az alábbi táblázat
ból látható, a tompáéi nagysága igen kicsiny, mégpedig az egyik 
oldalra eső tompaság nagyságának a szélesség síkjába esc vetü
lete a teljes szélesség 0 -08—0 • 1 része szokott lenni. 

1, sz. láblázat. A MÁV talpfáinak méretei légszáraz és élönedves állapotban. 
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Vasúti talpfát többnyire csak akkor készíttetünk, ha arra 
megrendelésünk van. Készletre nem érdemes dolgozni, mert az át
adás idejével kötve vagyunk. A talpfa készítésre alkalmas fa mi
nőségi feltételeivel, valamint a kész talpfa átadási feltételeivel e 
helyen nem akarok foglalkozni, mert erre nézve a MÁV-szabvá
nyok úgyis kimerítő feletetet adnak. 

Egy-egy megrendelést kielégítendő, a megadott alak-, méret
es készítési feltételek szerint a szükséges mennyiségű talpfát ki 



kell termelni. A fa ledöntése után a kéregnélküli felső átmérő, 
alak (egyenesség), ágasság, egészségesség, épség és szöveti szer
kezet alapján elbíráljuk, hogy a fának mely része alkalmas talp
fakészítésre. Mivel mindig a talpfatönk felső átmérője határozza 
meg, hogy belőle hány darab és milyen méretű talpfát tudunk ké
szíttetni, — feltéve, hogy a fa egyébként alkalmas talpfának •— 
tudnunk kell, hogy bizonyos adott méretű talpfa készítésére mi
lyen átmérőjű fa szükséges. Itt kapcsolódunk be a tervezési mun
kákba. Természetes dolog, hogy a tervezésekkel járó számításo
kat, vagy szerkesztéseket nem a helyszínen végezzük el, hanem 
előre megállapítjuk magunknak a szükséges adatokat, melyeket 
táblázatba foglalva átadunk a termelést vezető erdőőrnek. 

A Fakereskedelmi Szokványok 120. §-a értelmében: „Az 
egyes talpfák, vagyis az olyan vékonyabb törzsekből, vagy törzs
részekből készített talpfák kivételével, amelyekből vastagság irá
nyában csak egy talpfa kerül ki, az összes talpfákat a fa belén 
keresztül kell metszeni". Eme rendelkezés értelmében tehát egy-
egy törzsből csak 1, 2 vagy 4 talpfa készíthető. Ha egy törzsből 
több talpfát készítünk, rendszerint mind egyforma keresztmet
szetű. Természetesen kivételesen, ha a gömbölyű fát tökéleteseb
ben ki akarjuk használni, különböző keresztmetszetű talpfákat is 
lehet tervezni. Ez utóbbi esetben a talpfapoligon kialakítása jó
val nehezebb. Legtökéletesebben akkor használjuk ki a fát, ha 
fűrésztelepen készíttetjük a talpfákat, mert a talpfák mellett 
esetleg még fűrészelt árúkat is termelhetünk. 

Akár vasúti talpfa, akár más választék készítéséről legyen szó, 
fontos, hogy a kereskedelemben előírt méreteket betartsuk. Mind 
a budapesti fakereskedelmi szokványokban, mind — jelen eset
ben — a MÁV szabványaiban megállapított méretek légszáraz 
állapotra vonatkoznak. Ritka kivétellel a különböző választékok 
kialakítására felhasznált fát majdnem mindig a légszáraz álla
potnál jóval több vizet tartalmazó állapotban vesszük munkába. 

Élőnedves állapotban, tehát közvetlenül a döntéskor a ke
ményfák átlagosan és kereken 43, lágyfák 48, fenyőfák 50 bruttó 
százalék vizét tartalmaznak. A döntéstől a már teljesen kész, fel
használásra alkalmas állapotig (élőnedvestől légszárazig) a fa 
eredeti víztartalmának az összes fák átlagában kereken 39%-át 
veszíti el. Természetes, hogy ennek a nagy vízvesztésnek követ-



kezménye a térfogat csökkenése lesz. Már most, ha a választék 
kialakítása a döntés után azonnal, vagy pedig egy bizonyos ideig 
való száradás után történik, a fent elmondottakból önként kö
vetkezik, hogy a választékok méretezésénél a víztartalomcsökke
néssel járó térfogatváltozásra, azaz a méretek összezsugorodására, 
összeaszására tekintettel kell lennünk. 

A víztartalomcsökkenéssel járó térfogat-, ill. méretveszteség 
nagyon is ismert fogalom a gyakorlatban működök előtt. Figye
lembe veszik és számolnak is vele olyanformán, hogy a választé
kokat éppen erre való tekintettel túlméretezik. Kérdés most már 
csak az, hogy ez a túlméretezés nem kisebb értékű-e, vagy eset
leg, túlzott óvatosságból — nem nagyobb mértékű-e, mint 
amennyit a fa faja és víztartalmi állapota megkíván? 

A MÁV-nak a bükktalpfára vonatkozó szabványaiban szó-
szerint a következőket olvashatjuk: „Szabálynak kell tekintem 
azonban azt, hogy a készítésnél a talpfák magassági méretét t/2* 
a szélességi méretét pedig 1 cm-el nagyobbra kell venni a táblá
zatban kitüntetett méreteknél, azonban ez a túlméret a magas
sági méretnél összesen 1 cm-el, a szélességi méretnél pedig össze
sen 2 cm-el nagyobb nem lehet". Kétségtelen, hogy az itt megál
lapított túlméret arra szolgál, hogy a talpfa összeaszása követ
keztében előálló méretveszteség után is a száraz állapotú mére
tek meglegyenek. 

Vizsgáljuk meg elméletileg, hogy mekkorának kell lenni a 
túlméretnek. A keményfák átlagos térfogati összeaszása élőned
vestől légszáraz állapotig átlagosan és kereken 11, lágyfáká 10. 
fenyőké 8 bruttó százalék. Az összeaszásra való tekintettel na
gyobbított méretek kiszámításánál azonban nem a térfogati, ha
nem a vonalas összeaszási százalékokkal kell dolgoznunk, mert 
hiszen a választékok szélességi és vastagsági méreteit, — kör
keresztmetszetű bütüt véve alapul — részben húr, részben sugár 
irányban mérjük ki, míg a hosszúsági méretet a tengely irány
ban. Ez utóbbival azonban kicsinységénél fogva nem számolunk. 
Elméletileg minden méretet a neki megfelelő vonalas összeaszási 
százalékkal kellene átszámítani. Ez azonban nem gyakorlatias s 
ehelyett az egyszerűség kedvéért csak a négyzethúr irányú száza
lékkal számolunk. Ezt nyugodtan tehetjük, mert az összes vona
las irányú (négyzethúr, sugár, rost) összeaszási százalékok kö-



zött a négyzethúré a legnagyobb és így ezzel dolgozva feltétlenül 
elegendő biztonsággal járunk el. 

A keményfákból készült talpfák nyers állapotú méreteinek 
megállapíthatása céljából ki kell számítsuk a keményfák négyzet
húr irányú összeaszási százalékát. - Tegyük fel, hogy a fa víztar
talma a munkábavételkor élőnedves állapotban van. A húr irányú 
összeaszás bruttó százalékát legegyszerűbben a 

Z ' = ZV—II. iv 

képlettel számítjuk ki, amelyben zV—II a fa térfogati összeaszá-
sának felvett bruttó százaléka és Cv a négyzethúr összeaszásának 
a térfogatihoz hasonló viszonyszáma. 

Ha az általános képletbe behelyettesítjük a szükséges adato
kat, azaz keményfákra nézve zV—II = 11-0 bruttó százalék, 
í r = 0 -6, 2 akkor a keményfák négyzethúr irányú összeaszása lesz: 

z ' = 11-0.0-6 = 6:6% (bruttó). 
Tehát a keményfákból készült talpfák száraz állapotú mére

teit az összeaszásra való tekintettel 6 -6%-al nagyobbítani kell, 
feltéve, ha a gömbfát a döntés után azonnal, vagy rövid ido 
múlva feldolgozzuk. 

Ha az 1. táblázatban közölt száraz állapotú méreteket a fenti 
értékkel nagyobbítjuk, azaz az élőnedves fából készítendő talpfák 
keresztmetszeti méreteit, az ú. n. nyersméreteket a 

képlettel kiszámítjuk és a két víztartalmi fok közötti méretkü
lönbségeket megállapítjuk, majd összehasonlítjuk a MÁV szabvá
nyok előírásával, t. i., hogy a vastagsági (magassági) méreteket 
V2, a szélességi méreteket 1 cm-el nagyobbra kell venni, akkor 
láthatjuk, hogy ezek a túlmérétek nem túlzottak, sőt még a szük
séges értékeket sem érik el. A kiszámított különbség alsó határa 
0 - 6 m-es nyomtávú vasúti talpfáknál vastagságban 0-8 cm, (ter
mészetesen ez a különbség a nyomtávval növekszik) felső határa 
l - l cm. A szélességnél szabályként megállapított 1 cm túlméret 
a normál nyomtávú vasúti talpfáknál a kiszámított különbségnek 
csak az alsó határával egyezik, egyedül a 0*6 m-es nyomt. talp-

2 Megjegyzés: A víztartalmi, vízvesztési és összeaszási %-okat Krip-
pel Móric főisk. tanár úr táblázataiból vettem át. 



fáknál van fölötte a szükséges méretkülönbségnek (0-7 cm), 
míg a felső határ közbenső talpfáknál 1 ;8 cm, váltótalpfák
nál 2-1 cm. Igaz ugyan, hogy a MÁV szabványok vastagságban 
1 cm, szélességben 2 cm túlméretet megengednek, mint legna
gyobb értékeket, de ezek csak megtűrt és nem előírt értékek. 
Nem valószínű, hogy a talpfatermeléssel foglalkozó erdőgazdasá
gok vagy cégek nagyobb túlmérettel termeltessenek, mint ameny-
nyit éppen megkívánnak. Éppen ezért a magam részéről helye
sebbnek tartom, hogy a tervezés előtt minden légszáraz állapotú 
méretet a megadott százalékkal átszámítani, vagy a még meg
tűrt túlmérettel készíteni, mert akkor sem a készíttető birtokost, 
sem pedig az átvevő vasúttársaságot károsodás nem éri. 

Adott méretű talpfa készítéséhez szükséges felső átmérő 
megállapítása történhetik szerkesztéssel és számítással. Mivel egy 
tönkből 1, 2, vagy 4 darab, rendszerint egyforma keresztmet
szetű talpfát szoktak készíteni, a tönkátmerő megállapítását is 
külön-külön fogom tárgyalni aszerint, hogy egyes, kettős v. né
gyes talpfa készítéséről van-e szó. 

Egyes talpfa készítéséhez szükséges átmérő megállapítása szer
kesztéssel és számítással. 

Egyes talpfát csak élesélű, vagy kéttompaélű keresztmet
szettel készítünk, természetesen eszerint módosul a szerkesztés, 
ill. számítás menete is. 

Szerkesztéssel. 
Az átmérő megállapításhoz legcélszerűbb milliméterpapírt 

használni, mert így a lépték készítését megtakarítjuk és az ered
ményt a rajzról közvetlenül leolvashatjuk. Az élesélű vasúti 
talpfa készítéséhez szükséges felsőátmérő megállapításához cél
szerű az ú. n. sugárvonalrendszeres tangens szerkesztést alkal
mazni. A szerkesztés lényege a következő: felveszünk egy derék
szögű tengelyrendszert, az abszcissza tengelyre felhordunk, — a 
könnyű leolvasás végett lehetőleg nagy léptékben — 100 egysé
get, a végpontban merőlegest emelünk s erre ugyanabban a lép
tékben felmérünk vasúti talpfáknál tg « = értékeket, a fel
rakott pontokat összekötve a tengelyrendszer középpontjával, ka-



punk egy sugárrendszert. E sugárrendszer segítségével bármely 
méretű talpfa készítéséhez szükséges felső átmérőt megállapít
hatjuk úgy, hogy először képezzük a tg « értékeket s ennek meg
felelő sugárvonalra az abcissza-tengely léptéke szerint felvetít
jük a talpfa szélességét; a sugárvonalfcól a felvetítéssel lemetszett 
érték szolgáltatja a keresett átmérőt, melyet kényelmesebb leol
vasás végett leforgatunk az abszcissza-tengelyre. 

10 ZO 

2 . ábra. Sugárvonalrendszer a vasúti talpfák készítéséhez szükséges 
faátmérő meghatározására. 

Pl. 2:6 m-es, v„ = 16-1 cm, s„ = 26-8 cm, d = ? 
t g « = 16-1:26-8 = 0-6 



Ha a feladatunk az volna, hogy adott átmérőjű tönkből kell 
megállapítani a belőle készíthető talpfa méreteit, akkor fordítva 
járunk el. A tönk átmérőjével mint sugárral kört rajzolunk, a 
körív metszi a felrajzolt sugárvonalakat, a metszéspontokat leve
títjük az abszcissza-tengelyre, ahonnan közvetlenül leolvashatjuk 
a sugárvonal által meghatározott viszonyú talpfa szélességét. 
A talpfa vastagságát az oldalak arányából könnyen kiszámíthatjuk' 

Kéttompaélű (hatszög keresztmetszetű) talpfa készítéséhez 
szükséges átmérő megállapításához célszerű a szerkesztést minden 
egyes keresztmetszetre külön-külön elvégezni. A szerkesztés me
nete a következő: felvesszük a talpfa szimmetria-tengelyét s a 
szimmetria-tengely jobb- v. baloldalára felrajzoljuk a talpfa fél
keresztmetszetét, nyers állapotra átszámított méretekkel. A ke
resztmetszet alsó és felső szélességi oldalának végpontjait összer 
kötjük és a távolság (húr) felezőpontjában merőlegest emelünk, 
ahol a merőleges metszi a szimmetria-tengelyt, ott kapjuk a kör
keresztmetszetű tönk középpontját (1.3. ábrát). Tulajdonképpen 
az alsó és felső szélesség által megadott nagyságú, — de kereszt-
metszetenkint változó — húrhoz keressük a hozzá tartozó körívet. 

Mivel a kéttompaélű talpfa keresztmetszete hatszög s így az 
alsó és felső szélességi oldalakon kívül a vastagsági oldal sík ré
szének nagyságát is bizonyos esetekben számításba kell venni. 
A fenti szerkesztési módnál a vastagsági oldal sík része nem le
het nagyobb annál a távolságnál, mint amekkorát az alsó vastag
sági oldal végpontjára emelt merőlegesből a húrhoz tartozó körív 
lemetsz. Ez az érték keresztmetszetenkint változó, így 2 -60 és 
2 -50-es talpfánál a teljes vastagság 0 -63-része, 2 -40-esnél 0 -74 v, 
2-30-asnál 0-78 v, 2-20-asnál 0-74 v, 1-70-esnél 0-67 v, 1-50-es-
nél 0 -73 v, 1 -20-asnál 0 -77 v, váltótalpfáknál: 15/30-asnál 
0 -70 v, 15/25-nél 0 ;75 v, 14/25-nél 0 -71 v, 14/20-nál 0 -81 v. 
Ebben a határhelyzetben úgy is végezhetjük a szerkesztést, hogy 
a csonka vastagsági oldalt, vagy a tompaélt vesszük húrnak; 
egyébként mindkét esetben az előzővel azonos eredményt kapunk 
(1. 3 b) sz. ábra). Ha a vastagsági oldal sík része az itt közölt 
értékeknél nagyobb, akkor ez utóbbit vehetjük húrnak, egyébként 
a szerkesztés menete az előzővel azonos, azonban ebben az eset
ben a szükségesnél valamivel nagyobb átmérőt nyerünk (1. 3. d) 
sz. ábra). 



Egyes talpfa készítéséhez szükséges felső átmérő megállapítása 
számítással,. 

Élesélű talpfánál az átmérőt Pythagoras tételével határoz
zuk meg: 

. 2 

ahol „s" a talpfa szélessége, „v" a vastagsága, természetesen a 

3. ábra. Kéttompaélű egyes talpfák készítéséhez szükséges faátmérő 
meghatározása. 

a) amikor v < vh, b) v = v f t, c) v > vh 

képletbe mindig élőnedves állapotra átszámított értékeket helyet
tesítjük be. 

A kéttompaélű talpfák készítéséhez szükséges átmérő kiszá
mításánál —• a szerkesztéses megoldáshoz hasonlóan — kétféle 



képletet kell használni, aszerint; hogy a vastagsági oldal sík része 
kisebb, avagy nagyobb az előzőkben említett határértékeknél. 

Ha a vastagsági oldal sík része egyenlő, vagy kisebb, mint 

4. sz. ábra. 

az említett határérték, akkor az alsó és felső szélesség végpont
jait összekötő egyeneshez, mint húrhoz keressük a hozzátartozó 
körívet. A képlet megállapíthatása céljából rajzoljuk meg a 



talpfa keresztmetszetét és végezzük el a szerkesztést (4. sz. ábra). 
Jelöljük a talpfa felső szélességét s/-el, az alsó szélességet sa-val, 
a teljes vastagságot v-el, a vastagsági oldal sík részét v-el, ez 
utóbbit vegyük fel a MÁV-szabványok által meghatározott min. 
értékkel. 

Az OHB derékszögű háromszögből 

r = m 2 

,2) 

A DKB derékszögű háromszögből 

2 h = yv*+.8'i 

Az OHJ derékszögű háromszögből 
m = cos. a, 

cos. « értéket kifejezhetjük az OHJ háromszöggel hasonló DKB 
derékszögű háromszögből (a két háromszög szárai egymásra me
rőlegesek, tehát hasonlók) 

Ezen értékeket behelyettesítve a kiindulási egyenletbe és a gyök
jel alatt a négyzetreemelést elvégezve 

A közös nevezőre hozás és az összevonások után 
1 

r = - V 2 + S ' 2 + s , ^ 1 + _ 

Az átmérő pedig: 

V 2 - F - s ' 2 + S •2 J 
l 1

 ^ v* 
, , , Sq— Sf S f l.-f Pf 

ahol s = — g — s = —~2 
Ha a kéttompaélű talpfa vastagsági oldalának sík részét 

egyenlőnek vesszük a közölt határértékkel s ehhez mint húrhoz 
keressük a hozzátartozó körívet, akkor az OIB derékszögű há
romszögből : 



Ez a képlet v = határhelyzetben az előzővel teljesen egyenlő 
eredményt ad. 

Hogy azonban ezt az utóbbi, egyszerű képletet használhas
suk, meg kell állapítani ^ értékét, mely egyugyanazon kereszt
metszeti alaknál a teljes vastagság és a felső szélesség szerint 
változik. A MÁV-szabványok e csonka vastagsági oldalra csak 
annyit mondanak, hogy nem lehet kisebb 3 cm-nél, tehát csak a 
legkisebb adott, ill. a legnagyobb értékét is ismerjük, mert ez az 
utóbbi egyenlő a teljes vastagsággal. Nekünk viszont az alsó és 
felső szélességi oldal végpontjait összekötő egyeneshez, mint húr
hoz tartozó körív által meghatározott csonka vastagságra, azaz 
\~h -ra van szükségünk, mert hiszen ennél a határértéknél kisebbre 
nem érdemes készítenünk a csonka vastagsági oldalt; ha kisebbre 
is vesszük, akkor is csak ugyanolyan átmérőre van szükségünk, 
legfeljebb a tompáéi nagysága lesz nagyobb, ami viszont meg-
ókolatlan munkatöbbletet jelentene. Nagyobbra készíthetjük 
ugyan a vastagsági oldal sík részét, ez azonban még inkább indo
kolatlan, ugyanis ekkor az átmérő megállapításához a csonka ol
dalt kell felvennünk húrnak s ehhez keresni a körívet, ez az eljá
rás. •— tisztán a csonkaoldal kedvéért —, mint azt a szerkeszté
ses megállapításnál láttuk (3. c) ábra) a szükségnél nagyobb át
mérőt eredményez, ami viszont a kihozatali százalékot csökkenti. 

Az OGI derékszögű háromszögből: 

„r" értékét helyettesítve, majd a szükséges összevonások után 
„v*"-t kifejezve: 

' A gyök jel alatti zárójeles (sarkos zárójel) tag nem egyéb, 
mint az átmérő képlete. Ha tehát az átmérő kiszámítására szol
gáló egyszerűbb képletet akarjuk használni, — amelyben szerepel 
a érték — akkor v^-t most levezetett hosszadalmas képlettel 
előbb ki kell számítanunk, de mivel a sarkos zárójeles tag kiszá-

ahol 



mításával már az átmérőt is meghatároztuk, így az egyszerűbb 
képletet csak akkor érdemes használni, ha Th .értékek adva van
nak. Hogy a gyakorlatban mégis használni tudjuk az egyszerűbb 
képletet, a vastagsági oldal határértékeit minden keresztmet
szetre külön megállapítottam a fenti képlettel, majd viszonyítot
tam a teljes vastagságokhoz és az értékeket a szerkesztéses át
mérő meghatározásánál mint viszonyszámokat közöltem. 

(Folytatjuk.) 
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